

Проблема целостности Европейского Союза в 2015-2019 годы и её отражение в прессе стран Центральной и Восточной Европы

Научный руководитель – Янгляева Марина Михайловна

Богданович Арина Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра рекламы и связей с общественностью, Москва, Россия

E-mail: arina9700@mail.ru

С 2015 года Евросоюз переживает один из самых серьёзных кризисов в своей истории - миграционный кризис. Обострение конфликтов на Востоке привело к тому, что большой поток беженцев проник на европейский материк. Основной проблемой, с которой столкнулись правительства стран, стало неравномерное расселение мигрантов по странам Европы, а также отсутствие правовых механизмов урегулирования данного конфликта [1]. Всего в 2015 году Европейский Союз зарегистрировал 1.2 миллиона заявлений на предоставление убежища, около половины которых были зарегистрированы на территориях Германии и Швеции. Несомненно, поток мигрантов уменьшился: в 2018 году на материк прибыло 139 тысяч беженцев, что в разы меньше, чем в 2015 году [5, 6]. Но остаётся актуальным вопрос об интеграции беженцев в европейское общество.

Миграционный кризис, в свою очередь, стал катализатором для других конфликтов, находившихся ранее в пассивном состоянии. В первую очередь это связано с обострением процессов дезинтеграции, то есть сокращением политической целостности Евросоюза. Впервые за все время своего существования ЕС готов выдвинуть санкции по отношению к участникам содружества. В связи с принятием в Польше и Венгрии ряда законов, которые противоречат принципам Евросоюза, Еврокомиссия приняла решение, в случае отказа аннулировать данные законы, применить по отношению к странам санкции. Также за последние несколько лет наблюдается достаточно резкая критика в сторону венгерского правительства, в большей степени связанная с деятельностью Виктора Орбана, который является на данный момент премьер-министром Венгрии.

Тем не менее, ситуация с Брекситом показывает, что непосредственный выход из Евросоюза сопровождается не только рядом бюрократических преград, но также и чреват большими экономическими и социальными трудностями. Поэтому не приходится говорить о том, что в ближайшем будущем Союзу грозит распад. С другой стороны, пример Великобритании дал толчок к появлению новых направлений, созвучных Брекзиту, например, Чехзита. Выход Великобритании из ЕС планируется 29 марта 2019 года, однако и за два месяца до него не созданы однозначные способы его реализации. Дальнейшая судьба Англии может стать решающей для многих стран, которых не устраивает членство в ЕС. Отсутствие прецедентов в случае с Брекситом не позволяет создать однозначный сценарий развития событий: даже Парламент Великобритании не может прийти к единому решению.

В данной работе учитываются не только современные кризисы Европейского Союза, с которыми он столкнулся за последние пять лет, но и выявляются исторические особенности развития европейского региона, а в частности Центрально-Восточной и Юго-Восточной Европы, которые и привели к настоящим процессам дезинтеграции. На протяжении всего XX века чётко прослеживается разделение европейского материка на Запад и Восток. Западная часть в начале века задавала тон всей мировой политике, а после Второй мировой войны если и потеряла часть своего влияния, но не ослабла. Экономически Запад

развивался динамичнее Востока. Регион ЦВЕ, пребывавший сначала под влиянием крупных империй, потом - фашистской Германии, а после Второй мировой войны входивший в сферу влияния СССР, развивался медленно и уступал Западу. Социалистическая модель развития, доминировавшая в регионе во второй половине XX века, показала свою несостоятельность. К моменту распада Советского Союза и всего социалистического восточно-европейского лагеря большинство стран оказалось в состоянии глубокого экономического кризиса. Лишь нескольким странам - Чехии, Словакии, Венгрии и Словении, - удалось к началу XXI века стабилизировать экономическое положение и выйти на общеевропейский экономический рынок [2].

В работе анализируется пресса стран ЦВЕ, её позиция относительно кризисных событий 2015-2019 годов. Особое внимание уделено событиям 2015 года, так как именно в этот период наблюдается особенно активное возрастание противоречий между правительствами стран и Европейским Союзом. Подобный анализ показал, что однозначной оценки как действий Евросоюза, так и правительств отдельных стран нет. Зачастую встаёт вопрос о будущем региона Центральной и Восточной Европы, так как многие страны видят альтернативу в тесных связях с Турцией и Россией. На первый план выдвигаются не экономические проблемы, а политические и социальные, однако и повсеместные требования Евросоюза относительно изменения экономических курсов стран также не остаются без внимания. Ключевым вопросом становится приоритетность задач, которые должны решать правительства стран. Требования ЕС зачастую противоречат нуждам граждан государств, что, в свою очередь, ставит под вопрос целесообразность выполнения таких требований.

Данное исследование показывает, что Европейский Союз находится в кризисном положении, причём конфликты обнаруживаются на всех уровнях: от экономического до культурного. Нельзя говорить о том, что будущее ЕС предопределено, ведь всё ещё тесны связи между государствами, особенно западными, важно экономическое сотрудничество, то есть свободный рынок внутри содружества. Однако дискуссии в медиапространстве показывают, насколько неоднозначна оценка действий ЕС. Многие страны стоят перед выбором: оставаться в Евросоюзе и следовать его зачастую противоречивым законам, или же пытаться искать альтернативы.

Источники и литература

- 1) Миграционный кризис в Евросоюзе 2015-2016 гг.: Этнокультурный аспект. IV-Германия // Исследования по прикладной и неотложной этнологии. – М., ИЭА РАН, 2017. – Вып. 259
- 2) Новейшая история стран Европы и Америки. XX век: Учеб. для студ. высш. учеб. заведений: В 2 ч. / Под ред. А.М. Родригеса и М.В. Пономарева - М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2001. - Ч.1,2
- 3) Расширение Евросоюза за счёт стран Центрально-Восточной и Юго-Восточной Европы: ошибки реализации или банкротство концепции: сб. докл. / под. ред. О. Е. Лушникова ; Рос. ин-т. стратег. исслед. *eg*– М. : РИСИ, 2014 *eg*– 112, [6] с. : ил.
- 4) Трансформация партийно-политического ландшафта в странах Евросоюза в условиях кризиса. Ч. I-III = Transformation of the party and political landscape in european union countries in the period of crisis. Part I-III/ [отв. ред. Б.П. Гуселетов]. – М. : Ин-т Европы РАН, 2017.

- 5) <https://www.unhcr.org/statistics/unhcrstats/576408cd7/unhcr-global-trends-2015.html> (Global trends: Forced Displacement in 2015; Управление Верховного комиссариата ООН по делам беженцев)
- 6) <https://data2.unhcr.org/en/situations/mediterranean> (Refugee Situation; Управление Верховного комиссариата ООН по делам беженцев)